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П
РЫ ўсёй ра шу час ці і прын цы по вас ці 
ха рак та ру, на ша ге ра і ня ва ўсіх 
сэн сах за ста ец ца са праўд най 

жан чы най. Яна лю біць га та ваць га луб цы 
і пель ме ні, зай ма ец ца сва ім ага ро дам, 
мо жа ўзяць у ру кі прут кі для вя зан ня, 
а мо жа пай сці на баль і тан ца ваць 
там з вя лі кім за да валь нен нем. 
Праў да, толь кі ў воль ны ад ра бо ты час. 
А яго, як ака за ла ся, не так і мно га.

ВЫ КА ЗА ЛІ ДА ВЕР
Але на Янаў на па спя хо ва прай шла сё-

лет нюю элек та раль ную кам па нію. Яна 
зноў у дэ пу тац кім кор пу се воб лас ці і ра ё-
на. У вы ба рах аб лас но га Са ве та атры ма ла 
амаль 90 % га ла соў вы бар шчы каў, 78 % 
га ла соў — у ра ён ны Са вет. Лі чыць, што тая 
ра бо та, якая бы ла зроб ле на, да ла свой 
вы нік, лю дзі вы каз ва юць да вер ор га нам 
ула ды. У сваю чар гу, гэ та аба вяз вае да 
яшчэ больш ак тыў най ра бо ты.

Дня мі на пер шай се сіі рай са ве та яна 
зноў вы бра на стар шы нёй Во ра наў ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў.

Між ін шым, па са да кі раў ні ка па тра буе 
да во лі ра шу чых, а ча сам і стро гіх па ды хо-
даў у ра бо це. Лі чыц ца, што на та кія ме ры 
больш пры дат ны муж чы ны. Вось і ся род ка-
лег — стар шынь рай са ве таў — пе ра важ ная 
боль шасць прад стаў ні коў моц най па ло вы, 
як і ў цэ лым у аб лас ным дэ пу тац кім кор пу се. 
Але на Га не віч — ад на з не каль кіх жан чын — 
стар шынь рай са ве таў, ка му ака за ны да вер 
пра цяг ваць ра бо ту на гэ тай па са дзе.

— Муж чы ны ў на шым ра зу мен ні — гэ та 
моц ная па ло ва, але цяпер мож на га ва-
рыць аб тым, што жан чы ны так са ма да-
во лі бяс страш ныя, апан та ныя, мы ў лю бы 
мо мант га то вы ўсе сі лы ад даць на тое, каб 
за бяс пе чыць мір, спа кой. Мы га то вы дзе ля 
гэ та га ўстаць у адзін строй з муж чы на мі, — 
пе ра ка на на дэпутат.

Усё скі ра ва на на мір нае жыц цё, а гэ-
та зна чыць, на даб ра быт на сель ніц тва і 
ўма ца ван не па зі цый ра ё на. Для стар шы ні 
рай са ве та важ на ўсё, што тут ад бы ва ец-
ца. Пры гэ тым у пры няц ці ра шэн няў вар та 
кі ра вац ца ты мі за да ча мі, якія ста вяц ца кі-
раў ніц твам дзяр жа вы, Са ве там Рэс пуб лі кі, 
ура дам. Важ ную ро лю ады гры ва юць на ра-
ды ў Прэ зі дэн та, су стрэ чы са Стар шы нёй 
Са ве та Рэс пуб лі кі, якія да юць но вы ім пульс 
у раз віц ці роз ных га лін гас па дар кі, са -
цы яль най сфе ры. Стар шы ня Во ра наў ска га 
рай са ве та ста ра ец ца пра ца ваць у ад па-
вед нас ці з дзяр жаў ны мі ўста ноў ка мі з улі-
кам спе цы фі кі сель скіх тэ ры то рый. Вель-
мі важ на зра зу мець са праўд ныя за пы ты 
на сель ніц тва. Толь кі та кім чы нам, лі чыць 
су раз моў ні ца, мож на ру хац ца да лей.

— Зва рот ную су вязь з на сель ніц твам 
мож на лі чыць ад ным з га лоў ных прын-
цы паў ма ёй ра бо ты. Ка лі на схо дзе ў вёс-
цы агу ча на ней кае праб лем нае пы тан не, 
яго мож на рас цэнь ваць як за пыт дэ пу та та 
да тых ве дам стваў, якія за гэ ту сфе ру ад-
каз ныя. З гэ та га па чы на ец ца вы ра шэн не 
пы тан ня да яго ла гіч на га за вяр шэн ня, — 
за зна чае стар шы ня рай са ве та

Уся ра бо та вя дзец ца ў су пра цоў ніц тве 
з мяс цо вай вы ка наў чай ула дай, гас па-
дар ка мі і прад пры ем ства мі. На прык лад, 
стар шы ня рай са ве та поў нас цю ў тэ ме пад-
рых тоў кі да вя сен не-па ля вых ра бот. На 
мі ну лым тыд ні прай шоў кан чат ко вы агляд 
тэх ні кі, лі та раль на дня мі тэх ні ка вы хо дзіць 
на па лет кі.

ПРЭ ЗЕН ТА ЦЫЯ 
Ў СА ВЕ ЦЕ РЭС ПУБ ЛІ КІ

Па-ра ней ша му не зды ма ец ца з па рад ку 
дня доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рый. Мяр-
ку ец ца пра вес ці су бот нік у ста ра жыт ным 
пар ку аг ра га рад ка Па га род на. Два га ды 

вя лі ся ра бо ты па на вя дзен ні там па рад ку. 
Та кім чы нам пом нік пры ро ды ХVІІІ ста-
 год дзя на быў дру гое жыц цё, ту ды з за да-
валь нен нем пры хо дзяць і мес ці чы, і жы-
ха ры на ва кол ля, пра вод зяц ца ра ён ныя 
і аб лас ныя ме ра пры ем ствы.

У вёс цы За ба лаць ня даў на зне се ны 
да во лі вя лі кі аб' ект не за вер ша на га бу-
даў ніц тва. Ця пер ста іць за да ча вы вез ці 
ўсё смец це, а на гэ тым мес цы ства рыць 
пар ка вую зо ну з вы сад кай дрэў. Пер шую 
алею тут мяр ку юць за клас ці пад час вяс-
но ва га вы яз но га па ся джэн ня дэ пу та таў 
рай са ве та. Бу дзе зроб ле на і спар тыў-
ная пля цоў ка з трэ на жо ра мі. Гэ та свай-
го кштал ту гра ма дзян ская іні цы я ты ва на 
мяс цо вым уз роў ні. Вя до ма, не за ста нец-
ца без ува гі доб ра ўпа рад ка ван не ву ліц у 
са мім рай цэнт ры Во ра на ва. Тут бу дуць 
ад наў ляц ца два ро выя тэ ры то рыі, вес ці ся 
ас фаль та ван не ву ліц. У кож ным сель скім 
Са ве це хут ка пач нуць вы са джваць квет кі, 
уста наў лі ваць ма лыя ар хі тэк тур ныя фор-
мы. Ра бо та бу дзе вес ці ся яшчэ ак тыў ней, 
чым ле тась.

Во ра наў скі ра ён сель ска гас па дар чы. 
Знач ных пра ек таў тут ня шмат. Та му бу-
даў ніц тва ганд лё ва-ла гіс тыч на га цэнт ра на 
тэ ры то рыі кант роль на-пра пуск но га пунк та 
«Бе ня ко ні» з'я ві ла ся доб рай перс пек ты вай 
для да лей ша га раз віц ця ра ё на. Аб' ект рэа-

лі зу ец ца ў рам ках дзяр жаў най пра гра мы 
«Адзін ра ён — адзін пра ект».

Ра ён раз ві ва ец ца і як ту рыс тыч ная тэ ры-
то рыя. Ці ка выя па дзеі і гіс та рыч ныя пом-
ні кі атры ма лі ўва саб лен не ў трох вы дан-
нях, якія пад рых та ва ны су мес на з ГрДУ імя 
Я. Ку па лы. Адзін з іх рас каз вае аб ле ген дах 
і пад ан нях краю. Ця пер на асно ве на ву ко-
ва-края знаў чай кан фе рэн цыі «Во ра наў скія 
чы тан ні» рых ту ец ца но вы збор нік. Ра ён 
вы ву ча ец ца ўсе ба ко ва.

Асаб лі вая ўва га — пад рых тоў цы да 
свят ка ван ня 80-год дзя вы зва лен ня Бе-
ла ру сі. У ра ё не рэа лі зу ец ца су мес ны пра-
ект з кі раў ніц твам ба за вых гас па да рак і 
сель скіх Са ве таў па ад наў лен ні па мят ных 
мес цаў, ра бо ты вось-вось пач нуц ца. Гэ та 

дру гі, за вяр шаль ны этап. Пер шы прай шоў 
ле тась.

— На ад но з па ся джэн няў Са ве та Рэс-
пуб лі кі з удзе лам На тал лі Ка ча на вай, якое 
ад бы ло ся ў Грод не, мы пад рых та ва лі прэ-
зен та цыю па за ха ван ні гіс та рыч най па мя-
ці, гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны. Мы 
па ка за лі, як ад бы ва ец ца ад ра джэн не, у 
тым лі ку ко ліш ніх аб ра даў і тра ды цый на 
сель скіх тэ ры то ры ях, і якая тут ро ля дэ пу-
та таў. На прык лад, у Кан ве ліш скім сель скім 
Са ве це ў вы зна ча ны дзень з'яз джа юц ца 
род ныя і бліз кія бы лых жы ха роў тых вё-
сак, дзе ўжо ні хто не жы ве. І гэ та вель мі 
чу лыя су стрэ чы. Так са ма ро бім за ха ды па 
ства рэн ні до ма-му зея сель ска га по бы ту. 
Рас ка за лі аб тым, як за хоў ва ем па мяць аб 
сва іх зем ля ках-ге ро ях. Гэ тым во пы там за-
ці ка ві лі ся на шы ка ле гі з Мін ска. Та му мы 
свае на пра цоў кі і вы стаў ку прад ста ві лі ў 
Са ве це Рэс пуб лі кі.

МА ГІСТР 
І АМА ТАР КА ТАН ЦАЎ

Але на Га не віч не ўтой вае, што для яе 
ра бо та на са мым па чэс ным мес цы. Ка жа: 
па са да та кая, што інакш нель га. Да та го ж 
з дзя цін ства за сво і ла баць коў скую на ву-
ку — каб ча гось ці да біц ца, трэ ба пра ца-
ваць. Пра ца тэ ра пія — най леп шы на стаў нік. 

Да рэ чы, пры ўсіх сва іх кло па тах яна не ўяў-
ляе для ся бе ін ша га жыц ця. Маг чы ма, та му 
лі чыць ся бе шчас лі вым ча ла ве кам, і, на ват 
ка лі змаг ла б вяр нуц ца ў мі ну лае, ні чо га не 
ха це ла б там змя ніць у сва ім жыц ці.

А на вош та, ка лі цяпер столь кі маг чы-
мас цяў. На прык лад, ня даў на па спя хо ва 
за кон чы ла ма гіст ра ту ру па спе цы яль нас ці 
«Эка но мі ка» ў ГрДУ імя Я. Ку па лы. Лі та-
раль на ме сяц та му так са ма па спя хо ва аба-
ра ні ла ды сер та цыю і атры ма ла дып лом. 
Тэ ма ды сер та цыі звя за на з са ма за ня тас цю 
на сель ніц тва, што цяпер да во лі ак ту аль на. 
Да та го ж стар шы ня рай са ве та з'яў ля ец ца 
яшчэ і стар шы нёй ка мі сіі па пра ца ўлад ка-
ван ні. Ка жа, што ёй як прак ты ку па трэб ны 
тэ а рэ тыч ныя ве ды.

— Ву чыц ца ні ко лі не поз на, а ве ды ні ко лі 
не бы ва юць ліш ні мі. Для ся бе я зра зу ме ла, 
што сён ня эка на міч ныя ве ды асаб лі ва за-
па тра ба ва ныя. Я па пер шай спе цы яль нас ці 
пе да гог, а ця пер бу ду аду ка ва най і ў сфе-
ры эка но мі кі. Та му жыц цё ў мя не да во лі 
на сы ча нае, — рас каз вае яна.

Не маг ла не за пы таць пра хо бі. Ці ёсць 
у жан чы ны лю бі мы за ня так у воль ны час? 
Ака за ла ся, што та кі за ня так — ку лі на рыя. 
Мая ге ра і ня вель мі лю біць га та ваць, што 
ў на шым су час ным све це су стра ка ец ца 
не час та. У воль ны час яна ра дуе сва іх 
ся мей ні каў пыш ны мі кат ле та мі, га луб-
ца мі, да маш ні мі пель ме ня мі. Ін шы раз 
бя рэ ў ру кі прут кі для вя зан ня. Ка жа, гэ та 
доб рая рэ лак са цыя для жан чын. Як ча ла-
век ад зям лі лю біць зай мац ца ага ро дам, 
на прык лад, за раз рых ту ец ца да па сад кі 
буль бы. А яшчэ пры зна ец ца, што вель мі 
лю біць ва дзіць ма шы ну, стаж кі роў цы — 
20 га доў.

— Ад куль у мя не бя руц ца сі лы? Ка лі 
я ба чу вы нік сва ёй пра цы, яшчэ больш 
хо чац ца зра біць. Ска жу вам па сак рэ це, 
вель мі люб лю тан ца ваць. Сё ле та ў Во ра-
на ве пра во дзіў ся На ва год ні баль. Усе бы лі 
вель мі пры го жа пры бра ныя, жан чы ны ў 
доў гіх су кен ках. Усе з доб рым на стро ем. 
Хут ка бу дзем свят ка ваць Жа но чы дзень. 
Та му мне ня ма ча су су ма ваць...

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
Фо та voran.by.

Па са да кі раў ні ка па тра буе 
да во лі ра шу чых, а ча сам 

і стро гіх па ды хо даў у ра бо це. 
Лі чыц ца, што на та кія ме ры 
больш пры дат ны муж чы ны. 
Вось і ся род ка лег — стар шынь 
рай са ве таў — пе ра важ ная 
боль шасць прад стаў ні коў 
моц най па ло вы, як і ў цэ лым 
у аб лас ным дэ пу тац кім кор пу се. 
Але на Га не віч — ад на з не каль кіх 
жан чын — стар шынь рай са ве таў, 
ка му ака за ны да вер пра цяг ваць 
ра бо ту на гэ тай па са дзе.

«МЫ ГА ТО ВЫ ЎСТАЦЬ У АДЗІН СТРОЙ «МЫ ГА ТО ВЫ ЎСТАЦЬ У АДЗІН СТРОЙ 
З МУЖ ЧЫ НА МІ»З МУЖ ЧЫ НА МІ»

Стар шы ня Во ра наў ска га рай са ве та Але на ГА НЕ ВІЧ — 
аб ра бо це кі раў ні ка і на ву ко вай кар' е ры
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